

БЕШЕНСТВО - одно из самых особо опасных заболеваний диких, домашних, сельскохозяйственных животных и человека с признаками поражения центральной нервной системы, всегда с летальным исходом

ОСНОВНЫЕ ПЕРЕНОСЧИКИ ВИРУСА

ДИКИЕ животные



Дикие плотоядные теряют страх перед людьми, проявляют излишнее дружелюбие, но при этом норовят напасть на животных и людей.

ДОМАШНИЕ животные



У собак и кошек наблюдается смена агрессии и ласки, извращение аппетита, усиление полового инстинкта, судороги, обильное слюнотечение.

ЗАРАЖЕНИЕ и СИМПТОМЫ

Заражение происходит через слюну больных животных:

- при укусах •



Бешенством болеют все виды теплокровных животных, а также человек.

Источниками инфекции при бешенстве являются больные дикие и домашние животные. Основными разносчиками болезни являются бродячие и безнадзорные собаки, кошки и дикие хищники, в основном лисы. Болеют бешенством волки, куницы, барсуки, ласки, хори, а также грызуны, коровы, свиньи и другие теплокровные животные.

Как правило, здоровые дикие животные избегают встречи с человеком. А если дикое животное появляется в населенном пункте - можно с уверенностью предположить, что оно больно **бешенством**. В таком случае нужно принять все меры личной предосторожности и обеспечения безопасности себя и своих близких!

Вирус бешенства содержится в слюне больного животного. **Заболевание человеку передается от животных** через укусы, царапины, ссадины, ослюнения поврежденных кожных покровов, слизистой оболочки глаза, полости рта, носа и при соприкосновении с каким-либо предметом или одеждой, загрязненными слюной бешеного животного.

Основными признаками больного бешенством животного являются:



изменение в поведении животного: злые становятся ласковыми, ласковые – агрессивными. Появляется светобоязнь: животное забивается в темный угол, не идет на зов хозяина. Отказываются от пищи, хватают и глотают несъедобные вещи. Появляются затрудненное глотание, слюнотечение, возбуждение, агрессивность, отсутствие голоса, обездвиженность задних конечностей, взъерошенная шерсть.

Укусы и ослюнения любым видом животного опасны для здоровья и жизни человека.

Защитить себя от заражения бешенством можно, соблюдая следующие правила:

1. *Избегайте контактов с дикими животными.*
2. *Не подбирайте никаких животных на улице, садовых участках, в лесу.*
3. *Никогда не трогайте чужих животных.*
4. *При любом укусе животным обязательно обратитесь в медицинское учреждение. Место ослюнения или укуса перед обращением в медицинское учреждение срочно промойте проточной водой с мылом.*
5. *При первых признаках несвойственного поведения животного обращайтесь к ветеринарному специалисту.*
6. *Все собаки и кошки, вне зависимости от породы и принадлежности должны ежегодно прививаться против бешенства.*
7. *Животное, нанесшее покус, должно быть изолировано на 10 дней для организации ветеринарного наблюдения.*

В тех же случаях, когда контакта избежать не удалось, а именно: **после укуса, оцарапывания, ослюнения слизистых оболочек, кожных покровов, нанесенных любым, даже внешне здоровым животным, необходимо:**

- *провести первичную обработку раны – тщательно промыть раневую поверхность в течение не менее 15 мин. струей воды с мылом;*
- *обработать края раны 5% настойкой йода;*
- *наложить стерильную повязку;*
- *немедленно обратиться в медицинское учреждение.*

Каждый человек должен знать, что единственное средство спасти человека от неминуемой смерти - это своевременное проведение комплекса антирабических прививок.

Только врач (хирург, травматолог) может оценить риск возможного заражения вирусом бешенства, назначит специфическое лечение и профилактические прививки!



В арсенале у медицинских работников имеются достаточно эффективные лекарственные средства: **антирабическая вакцина и антирабический иммуноглобулин**. Однако, они гарантируют защиту от заболевания бешенством только при своевременном (счет идет на часы) обращении пострадавших к врачу (хирургу, травматологу) и соблюдении сроков введения препарата.

Прививки остаются единственным надежным средством защиты людей после контакта с животным. **Ни в коем случае не следует отказываться от назначенного лечения и самовольно прерывать его.** Это может привести к трагическим последствиям. Прививочный курс, с учетом результатов наблюдения за домашним животным, может быть сокращен по решению врача, если животное за период наблюдения осталось здоровым.

Эпизоотическая ситуация по бешенству

В 2023г. в районе эпизоотией было охвачено 7 населенных пунктов: 2 случая бешенства выявлены в Александрийском сельском Совете – д. М.Лотва и д. Смольяницы, 1 случай бешенства зарегистрирован на территории Каменнолавского сельского Совета в аг. Добрейка, 1 случай на территории Городищенского сельского Совета – аг. Городище, 2 случая на территории Старошкловского сельского Совета - аг. Черноручье и д. Лоповичи, 1 случай на территории Фащевского сельского Совета - аг. Евдокимовичи.

За истекший период 2024 года случаи бешенства зарегистрированы в 5 населенных пунктах, а именно: 1 случай бешенства выявлен в Александрийском сельском Совете – д. Смольяницы (енот), 2 случая на территории Городищенского сельского Совета – аг. Ордать (лиса), д. Рудицы (кошка), 1 случай в Толкачевском сельском Совете – д. Сметаничи (КРС на МТК), 1 случай в Городецком сельском Совете - д. Княжицы (кошка).

Наличие заболеваний бешенством среди животных (эпизоотическое неблагополучие) является предпосылкой для эпидемического неблагополучия в части заражения бешенством человека.

Согласно национальному календарю профилактических прививок по эпидемическим показаниям, лица, выполняющие работу по отлову и содержанию безнадзорных животных, ветеринары, охотники, лесники, работники боен, таксидермисты находятся в группе риска по заражению бешенством и подлежат профилактической иммунизации против бешенства. Профилактическая иммунизация против бешенства проводится бесплатно.

Бешенство слишком страшное заболевание, чтобы относиться к нему беспечно!

УЗ «Шкловский рай ЦГЭ», сентябрь 2024 г.